

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,97 δισ. τον Αύγουστο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Αυγούστου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν άνοδο της τάξεως των \$52 εκατ. και ανήλθαν σε \$44,97 δισ., έναντι \$44,92 δισ. τον Ιούλιο, \$44,35 δισ. τον Ιούνιο, \$44,27 δισ. το Μάιο και \$44,22 δισ. τον Απρίλιο 2019, αντίστοιχα. Το ως άνω αποτελεί νέο ιστορικά υψηλό επίπεδο για τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου, τουλάχιστον στη σύγχρονη εποχή. Θυμίζουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμπής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου τον Αύγουστο 2018 ανέρχονταν σε \$44,42 δισ. Πάντως, όπως τόνισαν ορισμένα μέλη του αιγυπτιακού κοινοβουλίου, «τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας κτίζονται πρωτίστως από δάνεια διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών και δεν αντανakλούν έσοδα από εγχώρια παραγωγή, εξαγωγές και επενδύσεις, ενώ, μετά την πρόσφατη λήψη της έκτης και τελευταίας δόσης της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), η χώρα θα παύσει να έχει κάποια αξιολογη εναλλακτική πηγή συναλλάγματος». Κατά τους εν λόγω, «οι παραδοσιακές πηγές εισροής ξένου συναλλάγματος στο τραπεζικό σύστημα της Αιγύπτου, ήτοι ο τουρισμός, οι εξαγωγές και η Διώρυγα Σουέζ πάσχουν από σειρά προβλημάτων και δεν μπορούν να εφοδιάσουν τη χώρα με τις αναγκαίες εισροές συναλλάγματος».

Το Υπουργείο Οικονομικών σχεδιάζει την έκδοση διεθνών ομολόγων αξίας μεταξύ \$3 δισ. και \$7 δισ.

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait στο περιθώριο του διεθνούς οικονομικού συνεδρίου EuroMoney που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις 9/9, το αιγυπτιακό κράτος σχεδιάζει να εκδώσει και διαθέσει στις διεθνείς αγορές ομόλογα αξίας μεταξύ \$3 δισ. και \$7 δισ. κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20). Σύμφωνα με τον κ. Maait, οι εκδόσεις διεθνών ομολόγων θα περιλαμβάνουν αιγυπτιακά ομόλογα σε γιέν και γιουάν, καθώς επίσης και «πράσινα» ομόλογα και «ισλαμικά» ομόλογα “sukuk”. Ο κ. Maait δήλωσε επίσης ότι η κυβέρνηση θα ξεκινήσει πολύ σύντομα συνομιλίες με επενδυτικές τράπεζες, προκειμένου να επιμεληθούν της προετοιμασίας των προσεχών εκδόσεων διεθνών ομολόγων. Σημειώνεται ότι κατά το οικονομικό έτος 2018/19, το αιγυπτιακό κράτος προέβη δις στην έκδοση διεθνών ομολόγων, σε δολλάριο (αξίας \$4 δισ.) και σε ευρώ (αξίας €2 δισ.). Τέλος, ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε ότι έως το τέλος Αυγούστου, η αξία των εντόκων γραμματίων του δημοσίου εις χείρας ξένων επενδυτών αυξήθηκαν σε πάνω από \$20 δισ., έναντι \$13,1 δισ. στις αρχές τρέχοντος έτους.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Επίσκεψη Αιγυπτίου Προέδρου στο Κουβέιτ

Στις 31/8 και 1/9, κατά την επιστροφή του από τη διάσκεψη κορυφής Ιαπωνίας-αφρικανικών κρατών (TICAD) που έλαβε χώρα στην Yokohama, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi πραγματοποίησε διήμερη επίσκεψη στο Κουβέιτ, όπου συναντήθηκε με την πολιτική ηγεσία του εμιράτου, επικεντρώνοντας το βάρος των συζητήσεων στην προσέλκυση πρόσθετων κουβεϊτιανών επενδύσεων στην Αίγυπτο. Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, επρόκειτο για την τρίτη επίσκεψη του Αιγυπτίου Προέδρου στο Κουβέιτ από την ανάληψη των καθηκόντων του, στα μέσα του 2014. Σύμφωνα με στοιχεία του κουβεϊτιανού Υπουργείου Οικονομικών που δημοσίευσε ο οικονομικός Τύπος, ο τρέχων όγκος του διμερούς εμπορίου Αιγύπτου-Κουβέιτ ανέρχεται σε \$3,2 δισ., ενώ το ύψος των κουβεϊτιανών κεφαλαίων που είναι επενδεδυμένα στην Αίγυπτο ανέρχεται σε \$4,7 δισ., μέσω 1.302 εταιρειών, καθιστώντας το εμιράτο τρίτο σημαντικότερο επενδυτή στην Αίγυπτο

μεταξύ των αραβικών χωρών, και μεταξύ των κορυφαίων επενδυτών σε αυτήν, σε παγκόσμιο επίπεδο. Ως κύριοι κλάδοι επενδυτικής δραστηριοποίησης των κουβεϊτιανών ομίλων στην Αίγυπτο αναφέρονται οι κατασκευές και τα δομικά υλικά, η βιομηχανία, η γεωργία και οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες.

Όπως εξάλλου ανέφερε ο επικεφαλής του Κουβεϊτιανού Ταμείου Οικονομικής Ανάπτυξης (Kuwait Fund for Arab Economic Development) κ. Al-Badr, από συστάσεώς του το Ταμείο έχει στηρίξει χρηματοδοτικά 52 επενδυτικά projects στην Αίγυπτο, με κεφάλαια συνολικού ύψους \$3,46 δισ., στους κλάδους αγροτικής ανάπτυξης, ηλεκτρικής ενέργειας, υποδομών μεταφορών, βιομηχανικής ανάπτυξης, ύδρευσης και αποχετευτικών δικτύων. Σε συνάντηση του κ. Al-Badr με την Αιγύπτια Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr την 1^η Σεπτεμβρίου, η εν λόγω ευχαρίστησε το κουβεϊτιανό Ταμείο για τη διαρκή υποστήριξη της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας, κυρίως δε για τη χρηματοδοτική στήριξη του αναπτυξιακού προγράμματος για τη χερσόνησο του Σινά.

Η Αίγυπτος επιδίδει πρόταση χρονοδιαγράμματος υλοποίησης του μεγάλου αιθιοπικού φράγματος

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Υδάτινων Πόρων & Άρδευσης κ. Abdel Ati στις 31/8 που δημοσίευσε ο εγχώριος Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει πρόσφατα επιδώσει στις κυβερνήσεις της Αιθιοπίας και του Σουδάν τη δική της εκδοχή χρονοδιαγράμματος για την πλήρωση της υδάτινης δεξαμενής του υπό κατασκευή μεγάλου υδροηλεκτρικού Αιθιοπικού Φράγματος της Αναγέννησης (GERD), καθώς και για τον τρόπο λειτουργίας του κατά τις περιόδους πλημμυρών και ξηρασίας. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η αιγυπτιακή οπτική επικεντρώνει την προσοχή της στην κατά το δυνατόν βέλτιστη αξιοποίηση της περιόδου των αυξημένων βροχοπτώσεων / πλημμυρών κατά τη διαδικασία πλήρωσης της δεξαμενής του Φράγματος, ώστε να μπορεί να επιτευχθεί ο επίσημος στόχος της αιθιοπικής κυβέρνησης, ο οποίος συνίσταται στην «παραγωγή επαρκούς ενέργειας, χωρίς να βλάπτεται το μερίδιο της Αιγύπτου επί των υδάτων του ποταμού Νείλου». Σύμφωνα με τον κ. Abdel Ati, η Αίγυπτος ζήτησε από την αιθιοπική κυβέρνηση να επαναπρογραμματίσει τις πρόσφατα αναβληθείσες τριμερείς συνομιλίες –μαζί με το Σουδάν– επί του ζητήματος των επιπτώσεων του Φράγματος στην τρέχουσα κατανομή των υδάτων του Νείλου, περί τα μέσα Σεπτεμβρίου.

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικές δηλώσεις του Αιθιοπία Υπουργού Υδάτων, Άρδευσης & Ενέργειας, κ. Bekele, η αιγυπτιακή πρόταση προβλέπει την πλήρωση του αιθιοπικού Φράγματος σε περίοδο 7 ετών. Κατά τον κ. Bekele, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από το Φράγμα αναμένεται να ξεκινήσει εντός των προσεχών 15 μηνών, ενώ η επίσημη ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής του προβλέπεται να έχει πραγματοποιηθεί έως το έτος 2023.

Ο οίκος Moody's διατηρεί σταθερή την αξιολόγηση του αξιόχρεου της Αιγύπτου

Στην ετήσια έκθεσή του, που δημοσιεύθηκε στις 29/8, ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Moody's διατήρησε αμετάβλητη την αξιολόγηση του αξιόχρεου της Αιγύπτου, στο επίπεδο "B2", με σταθερές προοπτικές. Σημειώνεται ότι τον περασμένο Απρίλιο, η Moody's είχε αναβαθμίσει το αξιόχρεο της Αιγύπτου, από το επίπεδο "B3" σε "B2", αναγνωρίζοντας την πρόοδο των οικονομικών μεταρρυθμίσεων που αναμένεται, εφ' όσον συνεχιστούν, να επιφέρουν σταδιακά δημοσιονομική εξυγίανση και οικονομική ανάπτυξη στη χώρα. Πάντως, στην πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεσή της, η Moody's αναφέρει ότι η διατήρηση της αξιολόγησης της Αιγύπτου σε επίπεδο "B2" αντανακλά τις ανησυχίες του οίκου σχετικά με αδυναμίες που υπάρχουν στο πιστωτικό προφίλ της χώρας, επισημαίνοντας ότι «οι μεγάλες χρηματοδοτικές ανάγκες της αιγυπτιακής κυβέρνησης σε συνδυασμό με το υψηλό κόστος αναχρηματοδότησης του χρέους εκθέτουν τα δημόσια οικονομικά της χώρας σε κινδύνους, στην περίπτωση που υπάρξει στενότητα στη διαθεσιμότητα εγχώριων ή διεθνών χρηματοδοτικών πόρων». Ωστόσο, όπως σημειώνει η Moody's, το κόστος εγχώριου δανεισμού αναμένεται να μειωθεί σταδιακά.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση μάλλον αναβάλλει τη 2^η φάση του προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Αιγυπτίου Υπουργού Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik, η δεύτερη φάση του προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων κρατικών εταιρειών μέσω της εισαγωγής τους στο Χρηματιστήριο (δια της αρχικής δημόσιας εγγραφής – IPO – των μετοχών τους) αποφασίστηκε να αναβληθεί έως τον Ιανουάριο 2020, το νωρίτερο. Η δεύτερη φάση του προγράμματος περιλαμβάνει 10 δημόσιες επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι 8 προέρχονται από τους κλάδους βιομηχανίας και εξορύξεων, ενώ οι υπόλοιπες 2 είναι ο κρατικός όμιλος e-Finance, ο οποίος διαχειρίζεται το σύστημα ηλεκτρονικών πληρωμών που χρησιμοποιεί το αιγυπτιακό κράτος και η μεγάλη κρατική τράπεζα Banque du Caire. Ο Υπουργός συμπλήρωσε ότι έως το τέλος του τρέχοντος έτους, το αιγυπτιακό κράτος προγραμματίζει τη διάθεση πρόσθετων μετοχικών μεριδίων τριών κρατικών εταιρειών στο πλαίσιο της πρώτης φάσης του προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων, ανάλογα βεβαίως με τις συνθήκες της αγοράς. Σύμφωνα με τον κ. Tawfik, η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή για τις μερικές ιδιωτικοποιήσεις έχει ολοκληρώσει τις προκαταρκτικές διαδικασίες για τη διάθεση μετοχών των ομίλων Alexandria Containers & Cargo Handling Company (ACCH), Abu Qir Fertilizers και Sidi Kerir Petrochemicals στο Χρηματιστήριο.

Μείωση των κονδυλίων κρατικών δαπανών για επιδοτήσεις καυσίμων το έτος 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Σεπτεμβρίου ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου, οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις καυσίμων κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2018/19 εμφανίστηκαν μειωμένες κατά περίπου 30% έναντι του έτους 2017/18, ανερχόμενες σε EGP85 δισ. (\$5,15 δισ.), έναντι δαπανών EGP120,8 δισ. (\$7,31 δισ.) το 2017/18 και κατά EGP4 δισ. κατώτερες του αρχικά προγραμματισμένου στόχου. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, οι αυξήσεις του επιπέδου των εγχώριων τιμών καυσίμων μετά τις δύο περικοπές των κρατικών επιδοτήσεων που έλαβαν χώρα στα μέσα του 2018 και του 2019, ανήλθαν έως και σε 50% το 2018 και έως σε 30% το 2019, αντίστοιχα, στο πλαίσιο του υλοποιούμενου από την κυβέρνηση προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων, με την υποστήριξη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ).

Στοιχεία επιδόσεων αιγυπτιακών ελευθέρων ζωνών το εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με ενημερωμένα στοιχεία της αιγυπτιακής κυβέρνησης τα οποία παρουσίασε στον Αιγύπτιο Π/Θ η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr στο τέλος Αυγούστου, ο συνολικός αριθμός των επενδυτικών σχεδίων στις υφιστάμενες ελεύθερες ζώνες κυμαίνεται περί τα 1.090 projects, με συνολικά επενδυτικά κεφάλαια της τάξεως των \$12,1 δισ., άμεσες ξένες επενδύσεις ύψους \$2,1 δισ. και συνολικό ύψος εξαγωγών που φθάνει τα \$10,1 δισ. Κατά την κα Nasr, τα εν λόγω επενδυτικά σχέδια έχουν συμβάλει στη δημιουργία 192.000 θέσεων εργασίας. Σύμφωνα με την Υπουργό, κατά το παρελθόν έτος οι αιγυπτιακές ελεύθερες ζώνες πραγματοποίησαν εξαγωγές συνολικού ύψους \$17,3 δισ., εκ των οποίων \$7,6 δισ. αφορούσαν εξαγωγές υπηρεσιών.

Η κα Nasr αναφέρθηκε εξάλλου στις επτά νέες, υπό δημιουργία ελεύθερες ζώνες στις περιφέρειες Minya, Νοτίου Σινά, Νέας Ισμαηλίας, Γκίζα, Dakahlia, Ασουάν και Kafr El Sheikh, που αναμένεται να συγκεντρώσουν πάνω από 1.000 νέα επενδυτικά σχέδια και να δημιουργήσουν περίπου 120.000 θέσεις απασχόλησης. Η Υπουργός αναφέρθηκε επίσης και στο συνολικό προγραμματισμό της κυβέρνησης για τη δημιουργία 13 επενδυτικών ζωνών σε επτά αιγυπτιακές περιφέρειες, που αναμένεται να συγκεντρώσουν περίπου 2.830 επενδυτικά projects, να δημιουργήσουν 500.000 θέσεις εργασίας και να προσελκύσουν επενδυτικά κεφάλαια ύψους περίπου EGP78 δισ.

Σε πτώση τον Αύγουστο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμρατινής τράπεζας Emirates NBD, η δραστηριότητα του ιδιωτικού, μη πετρελαϊκού τομέα

της αιγυπτιακής οικονομίας, που είχε παρουσιάσει τον Ιούλιο 2019 αξιόλογη άνοδο, τον Αύγουστο επανήλθε σε καθοδική τροχιά, πέφτοντας στις 49,4 μονάδες, επανερχόμενος σε επίπεδο κάτω των 50 μονάδων που διαχωρίζουν την ανάπτυξη από την ύφεση, έναντι 50,3 μονάδων τον Ιούλιο, 49,2 μονάδων τον Ιούνιο και 48,2 μονάδων το Μάιο, κυρίως εξαιτίας της μείωσης της παραγωγής, της εγχώριας ζήτησης και των πωλήσεων του ιδιωτικού τομέα. Αντιθέτως, σύμφωνα με την τράπεζα, το επίπεδο των βιομηχανικών παραγγελιών για εξαγωγές αυξήθηκε για δεύτερη συνεχόμενη φορά σε διάστημα δύο μηνών. Άνοδο κατέγραψαν εξάλλου τα κόστη των εισροών της βιομηχανίας –κυρίως εξαιτίας των περαιτέρω περικοπών των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα και στην ηλεκτρική ενέργεια– ενώ το επίπεδο αισιοδοξίας του επιχειρηματικού κόσμου αναφορικά με τις μελλοντικές προοπτικές μεγέθυνσης ανήλθε τον Αύγουστο στο υψηλότερο σημείο του από το Φεβρουάριο 2018.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Κατά 12,1% αυξήθηκε τον Ιούλιο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Ιουλίου 2019 κατά 12,1% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,885 τρισ. (\$236,7 δισ.), έναντι EGP3,864 τρισ. τον Ιούνιο και EGP 3,797 τρισ. το Μάιο τρέχοντος έτους. Επισημαίνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος έβαινε μειούμενος από το τέλος του 2018, πέφτοντας από το 13,3% το Δεκέμβριο, στο 11,95% τον Ιανουάριο, στο 11,55% το Φεβρουάριο, στο 11,38% το Μάρτιο και στο 11,33% τον Απρίλιο 2019, αντίστοιχα. Από το Μάιο 2019 ωστόσο, ο εν λόγω ρυθμός αύξησης επανέκαμψε, ανερχόμενος σε 11,65% το Μάιο και σε 11,85% τον Ιούνιο.

Αύξηση των ξένων επενδύσεων στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου από το Νοέμβριο 2016

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που παρουσίασε ο πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου κ. Farid στο διεθνές οικονομικό Τύπο, τα ύψος των καθαρών εισροών επενδυτικών κεφαλαίων από το εξωτερικό που τοποθετούνται σε αιγυπτιακά χρεόγραφα που τυγχάνουν διαπραγμάτευσης στο Χρηματιστήριο ανέρχεται σε EGP50 δισ., από την εποχή που ξεκίνησε το υλοποιούμενο από την κυβέρνηση πρόγραμμα οικονομικών μεταρρυθμίσεων, το Νοέμβριο 2016, έναντι εισροών χαμηλότερων των EGP3 δισ. κατά την τριετία που προηγήθηκε του προγράμματος. Κατά τον κ. Farid, οι ξένοι επενδυτές έχουν ακόμη αγοράσει –κατά την προαναφερθείσα περίοδο– αιγυπτιακά ομόλογα που τυγχάνουν διαπραγμάτευσης στο Χρηματιστήριο συνολικής αξίας EGP31 δισ., έναντι λιγότερο του EGP1 δισ. πριν το Νοέμβριο 2016.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ελληνική συμμετοχή στη 2^η Διεθνή Έκθεση Δομικών Υλικών “The Big 5 Construct Egypt”

Το τριήμερο 2-4 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο του Καΐρου η δεύτερη αιγυπτιακή έκδοση της διεθνούς –υψηλού επιπέδου αναγνωρισιμότητας και σημαντικότητας ως περιφερειακής εμπορικής εκδήλωσης για τον κλάδο δομικών υλικών και κατασκευών– έκθεσης με τίτλο “The Big 5 Construct Egypt 2019”, με την εθνική συμμετοχή 8 ελληνικών επιχειρήσεων, υπό την οργάνωση του Enterprise Greece Invest & Trade. Επικεφαλής της φετινής ελληνικής συμμετοχής ήταν η κα Β. Καλαμάρα, υπεύθυνη του Τμήματος Εμπορικής Προώθησης Δομικών & Βιομηχανικών Προϊόντων του Enterprise Greece. Την έναρξη της έκθεσης κήρυξε το πρωί της 2^{ης} Σεπτεμβρίου ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar, τον οποίο υποδέχθηκε και ξενάγησε στα περίπτερα των ελληνικών επιχειρήσεων ο Σύμβουλος Ο.Ε.Υ. Α΄ της ελληνικής Πρεσβείας στο Κάιρο κ. Γκάσιος, αποκομίζοντας τα θετικά σχόλιά του αναφορικά με την ποιότητα των προϊόντων της ελληνικής βιομηχανίας υλικών δομικών χρήσεων και τις προοπτικές ενίσχυσης των συνεργασιών εταιρειών από τις δύο χώρες στον εν λόγω κλάδο.

Σύμφωνα με στοιχεία των διοργανωτών (DMG Events, με έδρα το Ντουμπάι), στη φετινή δεύτερη έκδοση της έκθεσης συμμετείχαν συνολικά εκθέτες με 198 περίπτερα (έναντι 220 περιπτέρων πέρσι), εκ των οποίων 87 περίπτερα αφορούσαν εγχώριους και τα υπόλοιπα ξένους επιχειρηματικούς ομίλους. Κατά τους διοργανωτές, οι μεγαλύτερες ξένες εθνικές συμμετοχές φέτος υπήρξαν εκείνες της Κίνας (20 εταιρείες), της Τουρκίας (18 εταιρείες), των ΗΑΕ (18 εταιρείες), της Σ. Αραβίας (9 εταιρείες), της Ελλάδας (8 εταιρείες) και της Γερμανίας (7 εταιρείες). Η “Big 5 Construct Egypt 2019” έλαβε χώρα στις αίθουσες 1 και 2 του εκθεσιακού κέντρου, σε συνολική επιφάνεια 20.000 τετρ. μέτρων, ενώ σύμφωνα με προκαταρκτικές εκτιμήσεις των διοργανωτών οι εμπορικοί επισκέπτες κατά τις τρεις ημέρες της έκθεσης πλησίασαν τους 15.000. Όπως μας εξήγησαν οι διοργανωτές, η φετινή ελληνική εθνική συμμετοχή, η οποία ήταν μοιρασμένη θεματικά μεταξύ της αίθουσας 1 (3 εταιρείες) και της αίθουσας 2 (5 εταιρείες) υπήρξε η τρίτη μεγαλύτερη από πλευράς εκθεσιακής επιφάνειας.

Η ελληνική εθνική συμμετοχή αποτελέστηκε από 8 εταιρείες διαφόρων υποκλάδων προϊόντων δομικών χρήσεων. Πιο συγκεκριμένα, συμμετείχαν οι ακόλουθες επιχειρήσεις: (1) Καμαρίδης Global Wire ABEE (μεταλλικές κατασκευές & εξαρτήματα), (2) Maris Polymers Polyurethane Systems (πολυουρεθανικά συστήματα στεγανοποίησης), (3) Μαθιός Πυρίμαχα Α.Ε. (πυρίμαχα δομικά υλικά), (4) Planet Sol (ηλιακά συστήματα θέρμανσης, ηλιακοί συλλέκτες, θερμοσίφωνες), (5) Watera Hellas S.A. (συστήματα, τεχνολογία & εξοπλισμός επεξεργασίας νερού), (6) Alumenco S.A. (συστήματα & κατασκευές από αλουμίνιο), (7) Interplast (πλαστικά ολοκληρωμένα συστήματα ύδρευσης, θέρμανσης, κλιματισμού & αποχέτευσης) και (8) TEMAK S.A. (ολοκληρωμένα συστήματα επεξεργασίας νερού, εξοπλισμός δικτύων ρευστών, χημικά πρόσθετα). Πέραν των περιπτέρων των 8 ελληνικών επιχειρήσεων, το Enterprise Greece Invest & Trade διέθετε μικρού μεγέθους πληροφοριακό περίπτερο. Σημειώνεται ότι στη φετινή έκθεση διαπιστώσαμε ότι μετείχαν ανεξάρτητα –μέσω αντιπροσώπων τους- οι όμιλοι Κεραμουργία Β. Ελλάδος και Tillos Group.

Οι Έλληνες εκθέτες αποτίμησαν ως θετικά τα αποτελέσματα της συμμετοχής τους στη φετινή δεύτερη “Big 5 Construct Egypt”, με ικανοποιητική ροή επισκεπτών τις τρεις ημέρες της έκθεσης, καθώς και ικανοποιητικό επίπεδο στοχευμένων και ποιοτικών επαφών με τους εμπορικούς επισκέπτες της έκθεσης, ορισμένες από τις οποίες διευθετήθηκαν από τους διοργανωτές (DMG Events) και από το Γραφείο μας. Σημειώνεται ότι το Γραφείο μας, στο πλαίσιο της προετοιμασίας της ελληνικής εθνικής συμμετοχής στην έκθεση, εκπόνησε εμπεριστατωμένη έρευνα του αιγυπτιακού κλάδου κατασκευών & δομικών υλικών, την οποία προώθησε μαζί με πρόσθετο πληροφοριακό υλικό τόσο στις συμμετέχουσες επιχειρήσεις, όσο και σε επιχειρηματικούς και κρατικούς φορείς στην Ελλάδα, ενώ σε συνεννόηση με το Enterprise Greece, οργάνωσε πρόγραμμα επιχειρηματικών συναντήσεων για τους εκπροσώπους των ελληνικών εταιρειών.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Εξέλιξη διαγωνισμού για την αποκατάσταση της λίμνης Qarun

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του προέδρου της κρατικής εταιρείας υδάτων (Holding Company for Water & Wastewater – HCWW), κ. Raslan, το αιγυπτιακό κράτος ευρίσκεται σε διαδικασία επιλογής συμβουλευτικής εταιρείας για το μεγάλο έργο αποκατάστασης της λίμνης Qarun, στην περιφέρεια Fayoum, νοτιοδυτικά του Καΐρου, η οποία μέχρι σήμερα γίνεται δέκτης των απορριπτόμενων λυμάτων. Κατά τον κ. Raslan, η επιτροπή που έχει συσταθεί από την HCWW για την τεχνική και οικονομική αξιολόγηση των προσφορών των τεσσάρων συμβουλευτικών εταιρειών που έχουν εκδηλώσει σχετικό ενδιαφέρον, αναμένεται να ανακοινώσει την ανάδοχο του έργου εντός του Σεπτεμβρίου. Η συμβουλευτική εταιρεία που θα επιλεγεί, πρόκειται να ετοιμάσει τις τεχνικές μελέτες και τις μελέτες σκοπιμότητας, ενώ θα εξετάσει όλες τις τεχνικές λεπτομέρειες και προδιαγραφές του έργου, η υλοποίηση του οποίου θα λάβει χώρα εντός περιόδου πενταετίας. Σημειώνεται ότι το έργο καθαρισμού και αποκατάστασης της λίμνης Qarun, προς δημιουργία συστήματος διαχείρισης υγρών λυμάτων με σκοπό τη μείωση των επιπέδων ρύπανσης αυτής, έχει εκτιμώμενο ύψος προϋπολογισμού €300 εκατ., ενώ θα συγχρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα

Επενδύσεων (ΕΤΕπ), την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (ΕΒΡΔ) και την Ε.Ε.

Υπογραφή συμφωνίας Αιγύπτου-Ιταλίας για υλοποίηση προγράμματος ανακύκλωσης στερεών αποβλήτων στη Μίνυα

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 5/9 οι κυβερνήσεις Αιγύπτου και Ιταλίας υπέγραψαν συμφωνία αξίας €70,5 εκατ. για την υλοποίηση της τρίτης φάσης προγράμματος δημιουργίας συστήματος ανακύκλωσης στερεών αποβλήτων στην περιφέρεια της Μίνυα, στην Άνω Αίγυπτο. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη δημιουργία νέου σταθμού ανακύκλωσης στην περιφέρεια, ο οποίος θα αυξήσει τη συνολική δυναμικότητα ανακύκλωσης σε 500 τόνους ημερησίως, καθώς επίσης την παροχή τεχνικής βοήθειας, αλλά και επιμόρφωσης του ντόπιου πληθυσμού ως προς τις βέλτιστες πρακτικές της ανακύκλωσης στερεών αποβλήτων. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr, η εν λόγω συμφωνία τίθεται υπό την «ομπρέλα» του ιταλο-αιγυπτιακού προγράμματος αναπτυξιακών δανειακών χρηματοδοτήσεων (“debt swap agreement”), συνολικού ύψους €300 εκατ.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Υπογραφή μνημονίου αιγυπτιο-ομανικής συνεργασίας στους κλάδους πετρελαίου & φ/α

Στις αρχές Σεπτεμβρίου υπεγράφη στο Κάιρο, παρουσία του Αιγύπτιου Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla, μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ Αιγύπτου και Ομάν, με αντικείμενο την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας στους κλάδους πετρελαίου και φυσικού αερίου. Το μνημόνιο, το οποίο προβλέπει την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τεχνολογιών, καθώς και τη διμερή συνεργασία για τη διενέργεια επενδύσεων στους ως ανωτέρω κλάδους, υπέγραψαν ο Αιγύπτιος Υφυπουργός Πετρελαίου κ. Saafan και ο Πρέσβης του Ομάν στο Κάιρο κ. Al-Issaie. Σε σχετικές του δηλώσεις, ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla ανέφερε ότι «η διμερής συνεργασία στους κλάδους πετρελαίου και φυσικού αερίου είναι μακρόχρονη, καθώς οι αιγυπτιακές πετρελαϊκές εταιρείες έχουν υλοποιήσει αρκετά επενδυτικά projects στο Ομάν». Από την πλευρά του, ο Ομανός Πρέσβης τόνισε ότι «η υπογραφή του μνημονίου ήλθε ως αποτέλεσμα των συζητήσεων που είχαν οι ηγέτες των δύο χωρών κατά την περσινή επίσκεψη του Αιγυπτίου Προέδρου Al Sisi στη Muscat», καθώς και ότι «το μνημόνιο στοχεύει στη στήριξη της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στην παραγωγή, αποθήκευση και διάθεση προϊόντων πετρελαίου και φυσικού αερίου».

Στα 7 δισ. κ.π. η ημερήσια παραγωγή φ/α στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Πετρελαίου, το επίπεδο της ημερήσιας παραγωγής φυσικού αερίου στην Αίγυπτο ανέρχεται πλέον σε 7 δισ. κ.π. έναντι 6,8 δισ. κ.π. στο τέλος Ιουνίου. Η πρόσφατη ως άνω αύξηση της ημερήσιας παραγωγής της χώρας σε φυσικό αέριο οφείλεται, σύμφωνα με το Υπουργείο, τόσο στην αύξηση της παραγωγής του γιγαντιαίου κοιτάσματος Zohr (η παραγωγή του οποίου έχει ήδη φθάσει το επίπεδο των 2,7 δισ. κ.π., τέσσερις μήνες νωρίτερα από ό,τι προέβλεπε το χρονοδιάγραμμα ανάπτυξης αυτού), όσο και σε ορισμένες νέες ανακαλύψεις κοιτασμάτων που έλαβαν χώρα στην περιοχή παραχώρησης του Δέλτα Νείλου.

Όπως εξάλλου κατέγραψε ο κλαδικός Τύπος, στις 29/8 ο όμιλος NSCO Investments (θυγατρικός της Egypt Kuwait Holding) ξεκίνησε την παραγωγή φυσικού αερίου από δεύτερο φρέαρ που διάνοιξε στην περιοχή του Βορείου Σινά, με επίπεδο ημερήσιας παραγωγής 20 εκατ. κ.π. και συνολικό επίπεδο ημερήσιας παραγωγής 75 εκατ. κ.π. (από τα δύο λειτουργούντα φρέατα), ενώ στην παρούσα φάση διανοίγει το τρίτο της φρέαρ στην ανωτέρω περιοχή.

Θυμίζουμε εξάλλου ότι, σύμφωνα με εγχώρια κλαδικά δημοσιεύματα, ο βρετανικών συμφερόντων, διεθνής πετρελαϊκός όμιλος British Petroleum (BP) ετοιμάζεται να ξεκινήσει τη διάνοιξη δύο νέων φρεάτων στα υπεράκτια κοιτάσματα φυσικού αερίου Atoll και Katameya, τα οποία βρίσκονται στη θαλάσσια περιοχή βορείως της Δαμιέττης, στο

Ανατολικό Δέλτα του Νείλου, το επενδυτικό κόστος διάνοιξης των οποίων εκτιμάται σε \$289 εκατ. Όπως επισήμαναν τα κλαδικά δημοσιεύματα, το πρόσθετο –τέταρτο- φρέαρ στο κοιτάσμα Atoll αναμένεται να αυξήσει τη συνολική παραγωγή του κοιτάσματος κατά 100 εκατ. κ.π. φυσικού αερίου ημερησίως όταν αυτό τεθεί σε λειτουργία, εντός του πρώτου τριμήνου του 2020. Το τρέχον επίπεδο ημερήσιας παραγωγής του κοιτάσματος Atoll ανέρχεται σε περίπου 300 εκατ. κ.π. και 9.000 βαρέλια συμπυκνωμάτων αερίου, από τρία φρέατα. Το κοιτάσμα Katameya αναμένεται να ξεκινήσει την παραγωγή του κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2020, με αρχικό επίπεδο ημερήσιας παραγωγής στα 60 εκατ. κ.π.

Συνέντευξη Έλληνα Υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας σε αιγυπτιακή κλαδική έκδοση

Στις 9/9, η αιγυπτιακή έκδοση των κλάδων πετρελαίου και φυσικού αερίου, “Egypt Oil & Gas”, δημοσίευσε συνέντευξη που της παραχώρησε ο Έλληνας Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Χατζηδάκης. Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε, στο πλαίσιο της συνέντευξής του, στους ισχυρούς δεσμούς και στη στενή συνεργασία της Ελλάδας με την Αίγυπτο στον πετρελαϊκό και τον ευρύτερο ενεργειακό τομέα, καθώς και στις προοπτικές που δημιουργούνται από την προσφάτως εκκινηθείσα ευρύτερη συνεργασία σε επίπεδο χωρών Ανατολικής Μεσογείου στον τομέα του φυσικού αερίου (East Mediterranean Gas Forum – EMGF). Επίσης, ο Έλληνας Υπουργός αναφέρθηκε στις ενέργειες της χώρας μας προς την κατεύθυνση ανάδειξής της σε σημαντικό ενεργειακό κόμβο, υπογραμμίζοντας την αναμενόμενη ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής των αγωγών φυσικού αερίου Trans Adriatic Pipeline (TAP), και Interconnector Pipeline Bulgaria-Greece, καθώς και την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων επαναεριοποίησης LNG στη Ρεβυθούσα και τη δημιουργία νέων εγκαταστάσεων για την υποδοχή φορτίων LNG, όπως η πλωτή μονάδα επαναεριοποίησης (FSRU) στην Αλεξανδρούπολη. Ολόκληρη η συνέντευξη του Έλληνα Υπουργού μπορεί να αναζητηθεί στην ιστοσελίδα: <https://egyptoil-gas.com/features/strengthening-the-egyptian-greek-ties-an-interview-with-the-environment-and-energy-minister-of-greece-kostis-hatzidakis>.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση καταργεί το καθεστώς «διττής» τελωνειακής ισοτιμίας της λίρας

Την 1^η Σεπτεμβρίου, ο Υπουργός Οικονομικών κ., Maait, ανακοίνωσε την απελευθέρωση της τελωνειακής ισοτιμίας της λίρας έναντι του δολλαρίου για τις εισαγωγές βασικών αγαθών, η οποία από το Σεπτέμβριο 2019 θα προσδιορίζεται με βάση την επίσημη ημερήσια ισοτιμία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου. Σημειώνεται ότι τον Αύγουστο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε διατηρήσει την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας σταθερή στις 16 λίρες ανά δολλάριο για στρατηγικά και βασικά αγαθά, ενώ είχε προσδιορίσει τη συναλλαγματική ισοτιμία για μη βασικά ή πολυτελή προϊόντα σε EGP16,77 ανά δολλάριο. Η Αίγυπτος άρχισε να καθορίζει μηνιαία σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία της λίρας -για τελωνειακή χρήση- από τον Ιανουάριο του 2017, μετά από την απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας να θέσει σε κυμαινόμενη ισοτιμία την αιγυπτιακή λίρα το Νοέμβριο του 2016, προκειμένου να σταθεροποιήσει τις τιμές των αγαθών, κυρίως δε των εισαγόμενων. Από το Δεκέμβριο 2018, η κυβέρνηση καθιέρωσε καθεστώς «διττής» τελωνειακής ισοτιμίας της λίρας προς το δολλάριο, με διατήρηση μειωμένης ισοτιμίας για τις εισαγωγές βασικών αγαθών και την καθιέρωση κυμαινόμενης ισοτιμίας όσον αφορά τις εισαγωγές μη βασικών αγαθών. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, ο επιχειρηματικός κόσμος και ο τραπεζικός τομέας υποδέχθηκαν με ικανοποίηση την κατάργηση του καθεστώτος της τελωνειακής ισοτιμίας της λίρας, ως ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση για την ανάπτυξη της εγχώριας βιομηχανίας και αγοράς. Πάντως, εκπρόσωποι των εισαγωγέων δεν παρέλειψαν να ασκήσουν κριτική στην κατάργηση του ως άνω καθεστώτος, ως μέτρου που θα επιφέρει άμεση αύξηση των εγχώριων τιμών διάθεσης των αγαθών, έως και κατά 3%.

Στα \$3,38 δισ. το αιγυπτιακό εμπορικό έλλειμμα τον Ιούνιο 2019

Με βάση πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου τον Ιούνιο τρέχοντος έτους συρρικνώθηκε κατά 21,9% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$3,38 δισ. έναντι \$4,33 δισ. τον Ιούνιο 2018. Κατά την CAPMAS, οι αιγυπτιακές εξαγωγές αυξήθηκαν τον Ιούνιο κατά 4,3% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$2,3 δισ. (έναντι \$2,2 δισ. τον Ιούνιο 2018), κυρίως λόγω των αυξήσεων στις εξαγωγές προϊόντων πετρελαίου (+86%), αργού πετρελαίου (+20,2%), νωπών φρούτων (+115,3%) και ετοιμών ενδυμάτων (+12,3%). Από την άλλη, οι αιγυπτιακές εισαγωγές κατέγραψαν τον Ιούνιο μείωση της τάξεως του 13% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$5,68 δισ. έναντι \$6,53 δισ. τον Ιούνιο 2018, κυρίως λόγω των μειώσεων στις εισαγωγές χημικών προϊόντων (-11,4%), φαρμακευτικών προϊόντων (-28,1%), καλαμποκιού (-7,4%) και κρεάτων (-62,3%).

Στα \$1,756 δισ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές κλωστοϋφαντουργικών το 7μηνο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, οι συνολικές εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του επταμήνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$1,756 δισ., αυξημένες κατά 0,3% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018 (\$1,752 δισ.). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές κλωστοϋφαντουργικών προς τις ΗΠΑ ανήλθαν στη διάρκεια του επταμήνου 2019 σε \$623 εκατ., ενώ τις ακολούθησαν σε αξία οι εξαγωγές προς ευρωπαϊκές (\$561 εκατ.) και αραβικές χώρες (\$220 εκατ.).

Αίτημα εγχώριων παραγωγών για «πάγωμα» εισαγωγών πουλερικών

Όπως ανέφερε στις αρχές Σεπτεμβρίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή ένωση παραγωγών πουλερικών (Egyptian Poultry Association) πραγματοποίησε συνάντηση με ανώτατους αξιωματούχους του Υπουργείου Γεωργίας, ζητώντας το «πάγωμα» όλων των εισαγωγών πουλερικών από το εξωτερικό, με σκοπό τη στήριξη της εγχώριας παραγωγής. Σύμφωνα με την επιχειρηματολογία των Αιγύπτιων παραγωγών πουλερικών, οι μειούμενες εγχώριες τιμές διάθεσης, σε συνδυασμό με τη μειωμένη αγοραστική δύναμη του πληθυσμού και τις μειωμένες πωλήσεις, έχουν δημιουργήσει συνθήκες κρίσης στην εγχώρια παραγωγή προϊόντων πουλερικών, η αντιμετώπιση της οποίας απαιτεί την υιοθέτηση προστατευτικών μέτρων από το κράτος, για την προστασία της ντόπιας παραγωγής.

Οι αιγυπτιακές εξαγωγές αγροτικών προϊόντων στους 4,3 εκατ. τόνους το έτος 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα το συμβούλιο Αιγυπτίων εξαγωγέων αγροτικών προϊόντων, η Αίγυπτος πραγματοποίησε εξαγωγές 4,3 εκατ. τόνων αγροτικών προϊόντων κατά την εξαγωγική περίοδο 2018/19 (Σεπτ. 2018 – Αυγ. 2019), αξίας \$2,2 δισ. Η μεγαλύτερη εξαγωγική κατηγορία ήταν εκείνη των νωπών φρούτων, με μεγαλύτερες τις εξαγωγές εσπεριδοειδών, ακολουθούμενες από τις εξαγωγές σταφυλιών, ροδιών και φραουλών, αντίστοιχα. Τα φρέσκα λαχανικά, με κύριες υποκατηγορίες από απόψεως μεγέθους εξαγωγών, τις πατάτες, τα κρεμμύδια, τις τομάτες και τις γλυκοπατάτες, υπήρξαν η δεύτερη κύρια κατηγορία των αιγυπτιακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων την περίοδο 2018/19.

Δεν θα πραγματοποιηθούν εισαγωγές ρυζιού κατά το έτος 2019/20

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργού Προμηθειών κ. Meselhy στις αρχές Σεπτεμβρίου, η Αίγυπτος διαθέτει επαρκή αποθέματα και δεν θα πραγματοποιήσει εισαγωγές ρυζιού κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20). Σύμφωνα με εγχώριες κλαδικές πηγές, η εγχώρια παραγωγή αναμένεται να αυξηθεί κατά 140% κατά το τρέχον έτος και να ανέλθει σε 6 εκατ. τόνους, σε συνέχεια της απόφασης του Υπουργείου Γεωργίας – από τις αρχές του έτους- να αυξήσει τις εκτάσεις καλλιέργειας ρυζιού την καλλιεργητική περίοδο του 2019 (Μάιος-Σεπτέμβριος) σε 1,1 εκατ. feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), έναντι 820 χιλ. feddans το 2018.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Ο Αιγύπτιος Π/Θ ανακοινώνει νέο ηλεκτρονικό σύστημα διάθεσης βιομηχανικών γαιών
Στις 4/9, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly ανακοίνωσε την εκκίνηση νέου ηλεκτρονικού συστήματος για τη διάθεση βιομηχανικών γαιών, προσθέτοντας ότι η διανομή γαιών μεταξύ υποψήφιων βιομηχανικών επενδυτών και η τιμολόγηση ατών θα γίνεται -μέσω του νέου συστήματος- με διαφάνεια και δικαιοσύνη, χωρίς τη μεσολάβηση ενδιάμεσων μεσιτών. Κατά τον κ. Madbouly, ο οποίος ανακοίνωσε την ενεργοποίηση του συστήματος στο πλαίσιο της εβδομαδιαίας σύσκεψης του υπουργικού συμβουλίου, η νέα ηλεκτρονική μέθοδος διάθεσης της γης θα βοηθήσει περισσότερο στην επίτευξη των στόχων της εθνικής στρατηγικής ανάπτυξης της βιομηχανίας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητάς της. Σύμφωνα εξάλλου με τον επικεφαλής της αιγυπτιακής Αρχής Βιομηχανικής Ανάπτυξης (IDA), κ. Ghazi, η IDA πρόκειται πολύ σύντομα να προσκαλέσει –μέσω της ως άνω ηλεκτρονικής πλατφόρμας- ενδιαφερόμενους επενδυτές να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα διάθεσης βιομηχανικών γαιών.

Το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας κρίνει ορθή την επιβολή δασμών στις εισαγωγές χαλυβουργικών

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα του οικονομικού Τύπου, η αρμόδια για μέτρα anti-dumping υπηρεσία του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας εξέδωσε πολύ πρόσφατα έκθεση –σε συνέχεια σχετικής έρευνας που πραγματοποίησε- όπου αποφάνθηκε ότι η απόφαση επιβολής, από τα μέσα Απριλίου τρέχοντος έτους, προσωρινών δασμών στις εισαγωγές χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος και σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα, βάσει του διατάγματος 346/2019, «είναι ορθή, εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον και έχει ευεργετικές επιπτώσεις στην εγχώρια χαλυβουργία». Σύμφωνα με την έκθεση της εν λόγω υπηρεσίας του Υπουργείου, «χωρίς τα προστατευτικά μέτρα που είχε υιοθετήσει το κράτος, οι εγχώριες χαλυβουργίες δεν θα μπορούσαν να συνεχίσουν να παράγουν, ενώ εκτιμάται ότι ο κλάδος θα απολέσει περίπου το 80% των άμεσων θέσεων εργασίας του».

Σημειώνεται ότι στη διάρκεια του περασμένου καλοκαιριού έχει ξεσπάσει νομική διαμάχη μεταξύ διαφορετικών επιπέδων του δικαστικού συστήματος στην Αίγυπτο, σε συνέχεια της ανωτέρω απόφασης επιβολής προσωρινών δασμών, καθώς τον Ιούλιο, το αιγυπτιακό διοικητικό δικαστήριο στο οποίο είχαν προσφύγει οι θιγόμενες εγχώριες χαλυβουργίες που εξαρτώνται από τις εισαγωγές ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα για την παραγωγή τελειοποιημένου χάλυβα οπλισμού, ακύρωσε με απόφασή του το σχετικό διάταγμα, ενώ στη συνέχεια, διοικητικό δικαστήριο απέρριψε και τις εφέσεις που άσκησαν τόσο το κράτος όσο και οι μεγάλες, καθετοποιημένες χαλυβουργίες της χώρας (συγκεκριμένα –κατά τον οικονομικό Τύπο- οι Suez Steel, Ezz Steel, El Marakby Steel και Kandil Steel, οι οποίες ευρίσκονταν «πίσω» από την απόφαση επιβολής δασμών), ζητώντας την επαναφορά των προσωρινών δασμών στα σφαιρίδια ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα.

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα δημοσιεύματα, το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο, όπου έχει παραπεμφθεί για τελική εκδίκαση η υπόθεση, έχει αναβάλει –για τρίτη συνεχή φορά από τα μέσα Αυγούστου- τη συζήτηση επί των εφέσεων του κράτους και των ανωτέρω μεγάλων χαλυβουργιών, για τις 5 Οκτωβρίου.

Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με Κίνα για συμπαραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Σεπτεμβρίου, ο αιγυπτιακός Εθνικός Οργανισμός Στρατιωτικής Παραγωγής (National Organization for Military Production – NOMP) υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με την κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία Geely, με αντικείμενο τη συμπαραγωγή ηλεκτροκίνητων αυτοκινήτων στην Αίγυπτο. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, χωρίς να παρέχουν περισσότερες λεπτομέρειες, στις 5/9 ο Υπουργός Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar συναντήθηκε με τον επικεφαλής της κινεζικής βιομηχανίας οχημάτων Ankaï Automobile Company, με αντικείμενο συζήτησης τις δυνατότητες συμπαραγωγής ηλεκτρικών λεωφορείων στην Αίγυπτο. Επίσης, σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα Αυγούστου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Δημοσίων Επιχειρήσεων

έχει φθάσει σε συμφωνία με κινεζικό όμιλο για τη συμπαραγωγή αυτοκινήτων στην Αίγυπτο, σε συνεργασία με τον κρατικό όμιλο Al-Nasr Automobile Company.

Ο όμιλος Mercedes-Benz επιλέγει Αιγύπτιο συνεργάτη για συναρμολόγηση αυτοκινήτων

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στις αρχές Σεπτεμβρίου, ο γερμανικός όμιλος Mercedes-Benz, ο οποίος ευρίσκεται σε διαδικασία παραγωγικής επαναδραστηριοποίησής του στην Αίγυπτο, επέλεξε ως συνέταιρό του τον αιγυπτιακό όμιλο Egyptian German Automotive Company (EGA), για τη συναρμολόγηση αυτοκινήτων στη χώρα. Σύμφωνα με το σχετικό εταιρικό ανακοινωθέν, η σύμβαση συνάφθηκε με τον όμιλο EGA αφού διαπιστώθηκε η συμμόρφωσή του προς τις προδιαγραφές του γερμανικού ομίλου αυτοκινητοβιομηχανίας. Κατά τη Mercedes-Benz, η παραγωγή του πρώτου αυτοκινήτου από τη συνεργασία με την EGA πρόκειται να ολοκληρωθεί στο δεύτερο εξάμηνο του 2020, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε μοντέλα SUV που δεν κυκλοφορούν ήδη στην αιγυπτιακή αγορά. Σημειώνεται εξάλλου ότι στις αρχές Σεπτεμβρίου ο γερμανικός όμιλος πρόσθεσε τρεις νέες αιγυπτιακές εταιρείες στο δίκτυο αντιπροσώπων του στη χώρα.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Πτώση των εσόδων της Διώρυγας Σουέζ το α' εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους εμφανίστηκαν μειωμένα κατά 1,4% σε ετήσια βάση, ανερχόμενα σε EGP49,1 δισ. (\$2,98 δισ.), έναντι EGP49,8 δισ. (\$3,02 δισ.) την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Τα έσοδα του Ιουνίου 2019 εμφανίστηκαν μειωμένα κατά 10,3% έναντι του Ιουνίου 2018, ανερχόμενα σε EGP7,8 δισ., έναντι EGP8,7 δισ. τον Ιούνιο 2018.

ΣΟΥΔΑΝ

Προσπάθειες αναζωογόνησης της οικονομίας από τη νέα σουδανική κυβέρνηση

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου, η νέα κυβέρνηση του Σουδάν, υπό τον Π/Θ κ. Hamdok, είναι επιφορτισμένη, πέραν της αποκατάστασης των βασικών λειτουργιών του κράτους και της πολιτικής σταθερότητας, με το δύσκολο έργο της αναζωογόνησης της χειμαζόμενης οικονομίας της χώρας, με τους υψηλότετους ρυθμούς πληθωρισμού, το εξαιρετικά αδύναμο εγχώριο νόμισμα, το διαλυμένο τραπεζικό σύστημα και τις σοβαρότατες ελλείψεις σε καύσιμα, τρόφιμα και χρήμα, οι οποίες και οδήγησαν τελικά στην απομάκρυνση του πρώην προέδρου Bashir από την εξουσία. Σύμφωνα με δηλώσεις του νέου Σουδανού Π/Θ σε διεθνή μέσα ενημέρωσης, η χώρα θα χρειαστεί περίπου \$10 δισ. βοήθειας από το εξωτερικό προκειμένου να αποπληρώσει τις άμεσες υποχρεώσεις της και να σταθεροποιήσει τις εγχώριες τιμές και το νόμισμα. Κατά τις εκτιμήσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), η οικονομία του Σουδάν αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 2,3% το 2019. Όπως δήλωσε ο νέος Υπουργός Οικονομικών της χώρας, κ. Al-Badawi, η κυβέρνηση διαθέτει χρονοδιάγραμμα «άμεσης ανάγκης», διάρκειας 200 ημερών για την επανεκκίνηση της οικονομίας και την καταπολέμηση της φτώχειας προς άμεση ανακούφιση του πληθυσμού, ενώ διαθέτει επίσης και μακροπρόθεσμο πρόγραμμα διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων με σκοπό τη διόρθωση των δομικών αδυναμιών της οικονομίας. Η νέα κυβέρνηση, όπως ανέφεραν σχετικά τα ντόπια μέσα ενημέρωσης, διεξάγει ήδη επιχειρήσεις για την πάταξη της ανεπίσημης, παράλληλης αγοράς συναλλάγματος.

Σημειώνεται ότι ο ρυθμός πληθωρισμού στο Σουδάν κατέγραψε τον Αύγουστο νέα αύξηση, με το σχετικό δείκτη να ανέρχεται σε 53,13%, έναντι 52,59% τον Ιούλιο.